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La 3/15 Maiu.
— Articol din „Liga română“. —

0  dată scumpă fiecărui Român se re- 
înoeşte astăzi.

Patruzeci-şi-nouă de ani se împli
nesc azi, de când poporul românesc din 
Transilvania se întruni în adunarea na
ţională dela Blaj spre a-’şi spune cuvân
tul seu în marile chestiuni, ce agitau 
atunci monarchia Habsburgilor şi întreaga 
Europă civilisată.

Orăşelul Blaj, modestul, dar’ pe 
atunci Însemnatul centru de lumină al 
Românilor, se prefăcu într’un fel de fo 
rum  romunum.

Mii şi mii şi earăşi alte mii de Ro
mâni veniau cu mic cu mare la Blaj, ca 
sé asculte poveţele bătrânilor şi înţelep
ţilor naţiunii şi seamă să-’şi dee de soar- 
tea lor.

Valuri, valuri de ţerani Români din 
toate unghiurile ţerii se mişcau pe piaţa 
Blajului şi pe câmpiile Tîrnavelor, şi aş
teptau cu dor nebiruit cuvântul de ordin, 
obştescul cuvânt.

Era pentru prima-oară, că poporul 
român se manifesta ca individualitate po
litică, era pentru primă-oară, că el se 
aduna spre a delibera şi hotărî asupra 
situaţiunii sale naţionale, în raport cu 
cerinţele timpului: cu principiul naţiona
lităţilor şi cu ideile liberale şi ega
litare.

Adunarea aceasta de patruzeci de 
mii de Români s’a ţinut pe un câmp 
deschis, sub cerul liber şi a deliberat 
trei zile.

Prelaţii de amândouă confesiunile şi 
nemuritorii Bărnuţiu , Bariţiu, A . Papiu 
Ilarianu , L aurianu , ş. m. a. au arătat 
poporului nevrednica stare în care se gă- 
sia, şi datoria ce el o are de a-’şi croi 
o altă soartă.

Una din chestiunile concrete la or
dinea zilii, era uniunea Transilvaniei cu 
Ungaria.

Maghiarii, în fanatismul lor de rasă, 
terorizau Clujul cu strigătul revoluţionar: 
„ Unió vagy h a lá r , „ Uniune sau moarte “ 
— ear’ Românii le răspundeau la Blaj, 
cu demnitate şi convingere nestrămutată:

Murim mai bine-’n luptă cu gloria străbună 
Decât se fim sclavi earăşi pe vechiul nost pământ.

Românii se deşteptaseră la conşti- 
enţa drepturilor lor, şi se înălţaseră de 
odată, într’un puternic şi nobil avânt, în 
sferele supremelor bunuri pământeşti, în 
sferele idealului, ale idealului naţional.

Vederea lor slăbită de secole de 
întunerec şi suferinţe, prinse, ca prin 
farmec, nouă putere, şi la razele blând 
luminătoare ale ideilor generoase ce sbu- 
ciumau Europa, ei vedeau plastic şi lămu
rit contrastul, ce exista între dreptul lor 
şi între realitatea stării lor.

Vocea conştienţii lor şi întreaga 
lume cultă le spunea, că au dreptul ire- 
cusabil de a exista şi de a se desvolta 
ca naţiune.

Vocea conştienţii lor şi întreaga 
lume civilizată le da dreptul de a scutura 
jugul străin şi a se  constitui într’o liberă 
comunitate politică.

Românii au înţeles spiritul vremii, şi 
in memorabila lor adunare de pe Câmpul 
Libertăţii ei au proclamat, cu virilă şi 
solemnă hotărâre, voinţa lor obştească 
de a se constitui liberi, ca naţiune poli
tică pe vechea lor glie strămoşească....

Revoluţia maghiară era îndreptată în 
primul rând împotriva Dinastiei. La De
breţin Maghiarii, prin graiul lui Kossuth, 
declară Dinastia de Habsburg Lotaringia 
detronată.

Românii, element de ordine, sar 
în ajutorul Dinastiei în contra rebelilor 
Maghiari. Şi lupta începe, lupta celor 
„împărăteşti“ în contra răsvrătitorilor.

Maghiarii aprind oraşele şi satele 
Românilor, şi prin foc şi sabie vor să 
distrugă nu numai autoritatea imperială, 
ci şi pe aliaţii împăratului, pe Români.

Sânge românesc curge şiroaie pen
tru „patrie f i  împărat“ pe câmpiile de

luptă; mii de Români cad in gura morţii 
şi ultima lor resuflare se termină şoptind
„trăiască împăratul“ ! ..............................

*
Revoluţia s’a stins şi stinsu-s’au cu 

ea şi o întreagă generaţie de Români, 
floarea poporului român din Transilvania.

Azi sânt patruzeci şi nouă de ani 
de atunci. Pe mormintele Românilor ce 
au murit moarte de eroi sub sabia duş
manului, Dinastia recunoscătoare a ridicat 
în urmă un monument împărătesc şi cră- 
esc, cu inscripţia: D ualism ul austro- 
maghiar /...

Iar’ comandantul Românilor împără
teşti, Iancu, viteazul suflet, îşi perde 
mintea şi moare în cea din urmă mizerie 
pe uliţi!

Românii îşi identificaseră atât de 
strîns soartea lor cu causa Dinastiei, încât 
nimeni din ei n’ar fi crezut cu putinţă, 
ca loialitatea lor tradiţională să fie în cele 
din urmă astfel tratată.............................

In curând vor fi cincizeci de ani 
dela aceste sacrificii româneşti pentru Im- 
pâratul.

Tot atunci se va serba şi iubileul — 
de 50 de ani de domnie a împăratului 
Francis Iosif I.

In durerea lor adâncă Românii din 
Transivania tot mai speră, că împăratul 
va căuta să-’i mângăie şi să-’i . recon
cilieze...

' împăratul e creştin, — şi poate că 
speranţele fraţilor noştri nu vor fi ză- 
darnice.

Să sperăm deci şi noi într’o mai 
veselă aniversară a zilei de 3/15 Maiu 
viitor..- C aton .

Sibiiu, 18 Maiu u.

Cuota. Oficiosul »Pol. Ért.« e în po- 
sitie a da următoarele informatiuni autenticeI I
şi exacte despre stadiul în care se află azi 
deslegarea chestiunei cuotei.

»Ministrul-president Bánffy — zice ofi
ciosul — a declarat categoric de tot Maies
tăţii Sale, că nu poate lua garanţii asupra sa 
nici pentru urcarea cuotei la J J  percente, faţă 
cu factorii parlamentului maghiar. După pă
rerea sa, o frântură între 34 şi 35 ar fi ho
tarul până unde ar pute merge în cas de ex
tremă necesitate. Ministrul de finanţe Lukács, 
apoi Szélt Kálmán, Falk Miksa şi alţi membri 
mai marcanţi din partidul liberal nu primesc 
nici acest punct de mânecare al prim-minis- 
trului, ci în extremă necesitate voesc sé 
meargă numai până la 34 percente, mai de
parte nu. La propunerea prim-ministrului, 
M. Sa va asculta dar’ cu ocasiunea apropia
telor audienţe în prima linie părerea acestora, 
şi dacă şi după această ascultare vor rémáné 
pe lângă punctul lor de vedere, va urma ca
pacitatea miniştrilor austriaci şi a presiden- 
ţilor cluburilor din parlamentul austriac. Lo- 
sinca oficioasă, dată în partidul liberal, şi ci
fra dominantă a cuotei e azi 34.6 percente 
pentru Ungaria«.

Noa, că tare-’s minunaţi Maghiarii! De 
un an de zile strigă în gură mare: »nu dăm 
mai mult, nu putem da mai mult,« — şi 
acum eată-’i aplicaţi a merge până la 34 
percente.

Dar’ vor da ei şi mai mult, durere însă, 
că din sudoarea noastră.

Străinii pentru noi. D l W. R.
M o  r f i  11, profesor la universitatea din  
Oxfort, amic al Românilor, a trimis 
„ Ligei Române“ din Bucureşti urm ă
toarea scrisoare:

„ Vă rog să primiţi mulţumirile 
mele cele mai adânci pentru exempla
rele „Ligei Române “, pe care aţi avut 
amabilitatea a mi-le trimite şi pe cari 
totdeauna le cetesc cu multă plăcere. 
Doresc deplin succes causei d-voastră, 
care este întemeiată pe drepte revendi- 
caţiuni şi voiu face tot ce voiu pută, ca 
s’o spriginesc între compatrioţii mei“.

3 / l £ >  M / a i u .
Serbarea zilei.

Până tn momentul de faţă puţine ra
poarte ue-au sosit despre serbarea memora
bilei zile de 3/ 5 Maiu. Sperăm însă şi cre
dem, că ea se va fi serbat pretutindenea cu 
demnitatea cuvenită şi In mod solemn.V

Aici în Sibiiu a avut loc o convenire 
socială tn saleta restaurantului dela „împă
ratul Romanilor“ dar1 au luat parte abia vre-o 
douăzeci de persoane, bărbaţi şi femri. Pe
trecerea a fost destul de animată, ceea-ce nu 
a împedecat însă pe cei presenţi a face dife
rite observări la adresa celor absenţi. E ve
che altcum boala, care a Intrat tn sânul pu- 
blicu,ui românesc din Sibiiu şi-’l face nepă
sător chiar şi faţă de o sărbare atât de în
semnată naţională, cum e aniversarea zilei 
3/15 Maiu.

In Hunedoara s’a BÖrbat ziua istorică 
într’un cerc şi mai rcstrîns, dar’ eu o însu
fleţire rară. S’au cântat doine naţionale cu 
„Deşteaptă te române“ şi ea „Barba rea din 
holde piară“ bisate mai de multe-ori. Me
ritul serbări» revine bravului învăţător R. 
Gombof.

în Braşov s’au întrunit în seara zilei 
de 3/15 Maiu un număr mare de Români în 
spaţiosul pavilion de sticlă dela „Pomul verde* 
unde au petrecut în cea mai frumoasă armo
nie până târziu noaptea. Corul tinerilor so- 
dali s’a distins cu deosebire prin frumoasele 
sale cântări, care au plăcut mult tuturor celor 
de fată între cei presenţi publicul cu bu
curie a salutat şi pe veteranul nostru Axentie 
Severu.

Din Cluj primim un raport mai lung, pe 
care din lipsa de loc abia mâne 11 putem publica. 
Anticipăm astăzi, că serbarea s’a început cu 
excureiune la „Herţegovinau,o grădină din apro
pierea Clujului. Tinerimea universitară a fost 
bine representată, familiile nu prea.

în Lugoj sărbarea zilei a decurs în 
mod deosebit de solemn şi Impunător. în 
treaga Românime, ind:genă şi străină, s’a întru
nit la Concordia, unde între cântări naţionalo 
şi vorbiri şi mai naţionale a petrecut laolaltă 
până târziu. Raportul special care ni-s’a trimis, 
süutetn siliţi tot din lipsa de şpaţiu a-’l ré
séi va pentru numărul de mâue.

Situaţia iu Bucoma.
— Trei articoli finali —

II.
Că Românii bucovineni cum cugetă asu

pra politicei actualului partid, se ştie din mul
tele articole scrise de aţâţi corespondenţi bu
covineni şi publicate în coloanele acestui ziar. 
Nu există Român In Bucovina care, având 
numai o schintee de simţ naţional, să nu re
probe din tot adinsul politica acestui partid. 
Nemulţumirea Românilor faţă de ac^st partid 
este thiar mai mare decât a streinilor, pen- 
tru-că naţionalitatea română a suferit mai 
mult decât ori-care dintre popoarele Buco
vinei, ea simte mai bine urmările acestei 
politici

Poate fi dar’ vorba de o mulţumire ob
ştească, de o „împăcare generala“, care se 
zice că ar fi scopul politicei conducătorilor no
ştri bucovineni? Nu! Generală e nemulţumi
rea, şi ea s’a născut pe de o parte din ac
ţiunea publicistică inaugurată în „Bucovinaer 
Post“, pe de altă parte din coeducerea fără 
priceperea „ Gazetei Bucovinei*, care nu avea 
nici o ţintă precisă, nu avea nici un sistem 
de a lega relaţiuni cu celelalte partide din 
ţ e a r ă .

Căci acest ziar a urmărit un extrem 
contrar intereselor noastre. A atacat pe toţi 
de-arândul; a lovit în Germani naţionali, în 
Germani liberali, tn Poloni, în Românii tineri, 
tn toţi fără deosebire.

Urmarea nu a putut fi alta decât în- 
du^mânire cu toţi cei atacaţi, fără deosebire. 
Şi împrrgiurarea aceasta e mai primejdioasă 
pentru naţionalitatea română din Bucovina, de 
cum ar crede mulţi dintre noi. Căci numai 
pe calea aceasta au ajuns Românit să devină 
naţionalitatea cea mei urgisită îu ţeară, 
numai astfel ’şi-au creat ei mai mulţi duş
mani decât are ori-care altă naţionalitate şi 
ne-am făcut de duşmane chiar şi acelea ele

mente şi partide, cari de altcum nu ar avea 
interese contrare neîmpăcabile cu ale noastre.

Ziarele partidelor străine, d. e. „Bu- 
kovinaer Nachrichten“ (organul liberal) făceau 
mai nainte deosebire între neamul român şi 
între politician» români, dar’ în timpul din 
urmă s’au îndatinat toate a ne identifica pe 
toţi cu conducătorii actuali. Natural; nu pot 
face altfel, câtă vreme nu va exista decât 
numai actualul nostru partid, câtă vreme cu
rentul „tiner* va rămână fără organ de pu
blicitate şi fără organisaţie. îu urma anta
gonismului neîmpăcat care există între ac
tualul partid român şi d. e. cel liberal, se re
varsă duşmănia acestui din urmă asupra În
tregii naţionalităţi române şi aceasta ne-a 
adus şi până acuma mari perderi. Tot aşa 
stăm şl cu celelalte partide.

Direcţiunea ce o va lua noul şi de nou 
organi8atul partid român va trebui să fie cu 
totul alta.

Am vorbit îu primii doi articoli (n-rul 
87 şi 88 ai Tribunei) despre atitudinea noa
stră faţă de Ruteni, De astă-dată nu mai 
avem mult «le adăugat. Rutenii sünt avisaţi 
la o politică de espansiune pe contul nostru, 
al Românilor. Da; intonaiu că sünt avisaţi 
la politica de cucerire, pentru-că nu poate 
să existe un partid rutean naţional, care 
Bă nu exploateze tmpregiurările ce-’i Bűnt 
atât de favorabile pentru a înmulţi naţiona
litatea ruteană, cucerird districtele Bucovinei, 
szi încă în mare parte româneşti sau mixte. 
Am caracterizat deja această situaţie favora
bilă pentru rutenisare, şi am spus că ea e 
efectul composiţiunei actuale a guvernului 
ţării şi a oficiilor şcolare. Iu foarte multe 
şcoale cercetate de Români învăţătorii súnt 
Ruteni. Inspectorul şcoalelor poporale şi refe
rent al consiliului şcolar e agitatorul cel 
mai vestit rutean, cunoscut Românilor din fap
tele comise pe vremea când era inspector în 
districtul Şirete, faimosul Omilian Popovitz. 
Inspector suprem e Tumlirz, tot un româno- 
fag din cei mai pronunţaţi, care nu ştie 
nici o boabă româneşte. In fine mai este şi 
contele Göess, presidentul ţării, care a inau
gurat sistemul de prigonire în contra naţio 
calităţii române. Toţi aceşti domni lucră pe 
faţă pentru ruteniearea Românilor bucovineni, 
cari datorinţă Bfântă au să apere de perire 
satele ameninţate, chiar districte întregi, de 
înstrăinarea şi cucerirea totală. Le vom apăra 1 
Vom lucra de aci încolo, ca să nimicim inten- 
ţiunile Rutenilor, şi să facem ca ori-care 
Român, ţăran sau rezeş din Bucovina să re- 
mână pentru totdeauna aceea ce ’l-a lăsat 
Dumnezeu, să remână Român, dacă singur 
voeşte să fie Român. Vom lucra, ca cop ii 
noştri să capete învăţătură în limba română, 
atunci când părinţii lor voesc ca să înveţe In 
limba strămoşească.

In privinţa aceasta s'au făcut propuneri 
concrete dia vartea deputatului ţerii dl cava
ler de Volcinschi, al cărui merit este de a 
atrage totdeuna atenţiunea celor competenţi 
asupra acestor neajunsuri. Că până acum nu 
s’a 8jar,8 la resultat îmbucurător, este a se 
atribui puţinului interes, s’ar putea zice: in- 
tenţiunilor contrare maj iritaţii politicianilor 
români bucovineni de azi.

Ştim dar’ cum stăm cu Rutenii; să ve- 
d> m acum care ar trebui să fie atitudiuea 
direcţiei noue naţionale faţă cu celelalte partide 
politice diu Bucovina.

începem cu Germinii.
Ca adevărat representant al acestei na

ţionalităţi trebue privit partidul german-naţio- 
nal, de curâni constituit, şi representat în casa 
deputaţilor prin dl Roschmann.

Vom reveni altă-dată asupra amănuntelor 
relaţiunei dintre naţionalitatea română şi cea 
germană din Bucovina, de astă-dată constatăm 
numai, că faţă de pericolul comun de a fi 
înăbuşiţi prin o eveutuală dobândire a majo
rităţii absolute din partea Rutenilor în Bu
covina, există intre noi şi Germani mai multe 
puncte de interese comune decât divergente, 
şi astfel credem că vom putea trăi cu ei In 
relaţiuni intime, chiar poate ca aliaţi. Va de
pinde, fireşte, mult dela desvoltarea activită
ţii Germanilor naţionali, dela ţinuta lor faţă 
de trebuinţele noastre, ca o astfel de alianţă 
să fie posibilă şi să se lege de fapt. Se în
ţelege, eă ei ar trebui se abandoneze punctul 
de vedere susţinut acum de dl Roschmann în 
dietă, care culminează în opunerea contra În

fiinţării gimnasiului român in Cernăuţi, pe când 
gimna8iul rutean, deja înfiiinţat — nu-’l al
terează de loc.

Dacă Germanii liberali vor părăsi calea 
aceasta, din partea noastră vor întîmpina des
tulă bună-voinţă.

Al doilea partid însemnat german esto 
partidul german-liberal (progresist.) Acesta 
representâ mai mult poporaţiunea oraşelor şi 
clasa neguţătorească, compuse ambele în mare 
parte din Ovrei şi Germani.

Nouă ni se va impune altă tactică faţă 
de elementele concentrate tn acest partid 
numit liberal, decum o au de pildă Românii 
din Transilvania şi Ungaria, mai cu seamă 
când avem în vedere că Ovreii din Bucovina 
au un fel de organisare aşa zicând na
ţională.

Ori-şi-cum ti vom numi: naţionalitate, 
confesiune, rasă sau partid politic, Ovreii no
ştri pot fi priviţi ca un element bine deo
sebit. Ovreii din Bucovina nu zic că sânt 
Români, cum zic de pildă cei din Ungaria că 
sünt Maghiari. „Chestiunea ovreească*, care 
pe alte locuri e chestie politică internă, la 
noi se reduce la o chestie politică externă, 
adecă la chestia relaţiunilor dintre noi şi un 
element vecin. Rasa latină, Românii adevă
raţi rămân totdeauna neaccesibili influenţei 
spiritului străin.

Noi nu avem nevoe să ne împrumutăm 
Ideile şi idealurile noastre dela alţii, pentru 
că ni-le putem crea singuri, fără ajutorul al
tora. Prin urmare, süntem scutiţi de domi- 
naţiunea spirituală a Ovreilor, pe care o gă
sim de pildă la Maghiari şi la o parte a 
Nemţilor. Tot din causa aceasta, noi nu 
avem motiv de a privi partidul compus in 
mare parte diu Ovrei altcum, decât numai 
aşa cum privim ori-care alt partid. Vom afla 
şi la partidul acesta interese divergente, dar’ 
şi interese comune.

Constelaţiunea politică e schimbăcioasă, 
după împregiurările deosebite ale periodului 
prin care trecem. Partide azi aliate, 
mâne pot se devină contrare şi vice-versa. 
Deci, posibilitatea unei eventuale înţelegeri 
cu partidul german-liberal, cel puţin in anu
mite chestiuni na va fi exchisâ cu desă- 
vîrşire.

Noi, ca partid naţional, şi representant 
al unui popor agricol vom lucra lntr’acolo ca 
să păstrăm şi se înmulţim averea noastră imo
bilă. Vom combate dar’ in mod hotărît so- 
dal-democraţia, care de un timp încoace în
cepe şi în Bucovina cu propagarea c o s 
m o p o l i t i s m u l u i ,  care tinde la ni
micirea regimului monarchic şi voeşte o 
organisare socială basată pe proprietatea 
individuală. Şi sperăm, că vom birui, pen
tru-că această şcoală începe deja să dee în
dărăt la naţiunile cu simţ pronunţat naţional 
cum sünt: Englezii, Francezii etc. Ea prinde 
teren numai printre Germani şi Ruteni. Dacă 
liberalii vor spriginl socialismul, cum au făcut 
Ia alegerile din Curia V. în Viena, Boemia şi 
prin alte părţi, vor perde simpatiile noastre. 
Avem Insă speranţă, că liberalii din Bucovina 
vor merge pe altă cale. Ne aducem aminte 
de discursul deputatului Tittinger, rostit acum 
trei ani în dietă, în care zicea că e necesară 
apropierea partidelor, cari voesc să apere ac
tuala societate în contra pericolului amintit.

Credem, că declaraţiunea aceasta s’a fă
cut cu consimţământul partidului liberal, îu 
care cas súutem de acord. Dar’ nu credem, 
că liberalii să poată exopera ceva pe calea 
indicată — câtă-vreme rămân aliaţii partidului 
rutean ucrainofil, partid întemeiat de nihili
stul Şefcenco, şi aflător în relaţiuni intime cu 
clnbul socialist din parlamentul austriac, par
tid care prin ziaristica sa nu face alta decât 
aceea-ce a făcut Şefcenco: pregăteşte terenul 
pentru revo’uţiunea socială.

Relaţiunile intre uu partid român cu 
adevărat naţional şi între cel liberal, vor pută 
fi mult mai favorabile decât BÚut ele acum 
faţă de actualul partid român, cam greu de 
rebonifieat cu privire la pretensiunile sale per
sonale. Sünt diferite chestiuni economice, cari 
ar pută fi uşor resolvate în modul, precum 
liberalii doresc resolvarea lor, fără ca resol- 
varea lor se atingă interesele Românilor, un 
lucru care azi nu se poate face, pentru-că in
teresele particulare ale actualilor conducători 
români nu permit una ca aceasta.
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INSTA LAREA NOULUI EFISCOF AL OIECESEI
Sérbárile Lugojului.

— Raport special al „Tribunei“. —

Lugoj, 15 Maiu o.

Drept continuare a frumoaselor săr- 
bări dela Blaj, Lugojul a vézut şi el 
serbări frumoase, menite a încununa 
opera începută la Metropolie, spre a da 
definitiv diecesei văduve pe Mirele seu 
dorit, şi poporului pe Păstorul seu 
cel bun.

In întreagă seria de sărbări s’a ma
nifestat simpatia şi dragostea poporului 
românesc, care dela început ’i-s’a arătat 
episcopului Radu.

Abţinendu-ne dela apreciarea acestor 
sărbări, dăm raportul următor despre 
decursul lor.

Calea triumfală-
Până la Arad, unde episcopul a sosit 

aseară, calea a fost triumfală. în mai multe 
locuri întîmpinat cu vorbiri şi buchete de 
flori, pretutindenea II. Sa a răspuns cu cu
vinte însufleţite.

Plecarea din Blaj.
Cu trenul de Vineri în 14 c. la orele 

1 d. a. mirele diecesei de Lugoj, care cu câ
teva zile mai înainte îşi primise consacrares, 
avea se părăsească Blajul, unde a fost întâm
pinat cu atâta dragoste de Ex. Sa Metropo- 
politul şi toţi cunoscuţii sei, care îl aştepta 
cu mult dor.

Sentimentele de dragoste îşi aflară ex- 
presiunea cea mai frumoasă şi mulţimea pu
blicului însoţi pe Preasfinţia Sa Dr. Demetrm 
Radu până la gara Blajului şi mai departe. 
Şi între aceştia, cari ţinură să-’şi manifeste 
sentimentele lor, cel dintâiu a fost I. P. S. Sa 
Metropolitul Dr. V. Mihályi, profesorii de 
teologie, câţiva profesori dela gimnasiu, pre
parandie şi norme şi câţiva inteligenţi din 
Blaj, cum şi toţi alumnii seminarului teo
logic.

La sosirea trenului Metropolitul Victor, 
strtngând mâna episcopului Demetriu îi pofti 
dela Dumnezeu tote darurile şi binecuvân
tările sale şi îi pofti drum bun sărutân- 
du-’l. Episcopul cu capul descoperit şi plin 
de emoţiune, cu lacrămi în ochi, mulţumi 
Metropolitului de bunăvoinţa ce ’i-a arătat 
totdeauna şi special in aceste zile atât de în
semnate, din vieaţa sa. îl rugă să-’i păstreze 
şi mai departe bunăvoinţa aceasta, şi îşi termiră 
scurta sa vorbire cu cuvintele: „înalt Preasf. 
nostru Metropolit la mulţi ani să trâească 1"

„Iluştritatea Sa episcopul Demetriu să 
trăească“, se auzi un glas puternie prin mul
tele voci, — era cuvântul Metropolitului.

Calde ovaţiuni şi aclamări sbucniră din 
pepturile celor presenţi pentru aceşti doi ar- 
chierei iubiţi.

Şi câteva momente după plecarea tre
nului, publicul făcea încă ovaţiuni.

Pe tot percursul liniei ferate, II. Sa a 
fost mereu aclamat.

Intre cei-ce însoţiră pe episcopul Radu 
până la Logoj erau Dr. Vas. Hossu, Dr. V. 
Szmigelski, loan F. Negruţ şi Aurel C. Domşa 
şi soţia. Mai veniră până la Orăştie prof. 
Aron Deac, Aron Papiu, loan Stoica, Nicolau 
Pop şi medicul Alex. Fodor.

La Teiuş.
La orele 2 trenul sosi in gara dela 

Teiuş. Inimile tuturor bateau de emoţiune, 
ştiind că aci are să-’l aştepte pe episcopul 
unul dintre momentele cele mai emoţionătoare: 
despărţirea de părinţii şi rudeniile sale. 
Un public imens aştepta pe episcopul născut 
In regiunile acestea ale Murăşului.

în numele celor de faţă salută pe epi
scopul tînărul învăţător din Teiuş Aurel Crişan, 
rugându-’l să-’şi aducă aminte că s’a născut 
In ţinutul acesta şi să nu-’i uite nici odată. 
După vorbire d-na Laura Crişan îi oferi un 
frumos buchet.

Episcopul cu lacrămi în ochi, mulţumind 
pentru drsgostea ee ’i-a arătat şi pentru 
imposanta primire, le spune, că „atunci când 
ţăranul obosit de arşiţa soarelui şi sdrobit de 
oboseala lucrului va hodini la ţărmul Mură
şului şi va privi la undele lui liniştite, să-’şi 
aducă aminte, că acolo, unde apele sale se 
amestecă cu ale altui rîu, — este o inimă 
care bate pentru e i!“ Aclamaţiuni şi ovaţi
uni furtunoase salutară pe episcop, care termi- 
nându-’şi vorbirea grăbi spre a îmbrăţoşa şi 
săruta pe mama, tata, sora şi nepoţii săi, 
cum şi pe celeslalte rudenii ce erau presinte.

Sentimentele ce le deşteptă In inimile ce
lor de faţă despărţirea aceasta, erau dintre 
cele mai îndoioşătoare.

La Vinţ.
La frontiera cea mai estremă a diecesei 

de Lugoj, care este pe la Vinţul de jos, în 
numele celor ce-’l însoţeau Dr. Vas. Hossu 
îi ţină un cald cuvânt de despărţire. „Să fi 
Ilustrisime D-le — a zis D-nia Sa — întîm
pinat şi însoţit în toată vieaţa numai cu 
dragostea aceea cu care noi te-am însoţit 
până aci şi care ’ţi-om păstra totdeauna“.

Mulţămind episcopul, cei presenţi ’i-au 
cântat un întreit „să trăească la mulţi ani“, 
şi ’i-au sărutat mâna în semn de deosebit 
omagiu.

în  diecesa sa.
.La cea dintâiu gară din diecesa Lugo

jului, la Jibot, episcopul a fost salutat de 
preoţii Crişan şi Drăghiciu din Cujir, şi de 
mai mulţi învăţători cari ’l-au petrecut până 
la Pişchl. Aci d-şoara Valeria Crişan ’i-au pre
dat un frumos buchet de „nu mă uita“ legat 
cu fundă albastră.

Şi la sosirea trenului şi la depărtare, 
treascurile bubuiau îngonoarea noului episcop.

La Romor II. Sa a fost salutat de mai 
mulţi ţărsni în numele cărora ţăranul Aurel 
Ordean ’i-a zis câte va cuvinte, cari se sfîr- 
şiră cu frasele:

Să trăiţi, se trăiţi.
La mulţi ani să stăpâniţi.
La Oriştie a fost salutat la gară de dl 

şi d-na Erdélyi, adv. Silviu Moldovan, Dr. 
Madincea, oficierii Frenţ şi Pop.

Tot acolo cei cinci Blăjeni se despăr
ţiră de episcop, poftindu-’i în numele lor 
prof. Deac fericită călătorie.

La Pischi.
Una dintre cele mai frumoase primiri 

’i-s’a făcut noului episcop la gara dela Pischi. 
Aci îl aştepta o deputaţiune de vr’o 40 pre
oţi şi 100 civili. în numele deputaţiunei a 
rostit un prea frumos discurB vicarul Haţe
gului Niculae Nestor.

II. Sa episcopul răspunzând a pomenit 
că în drumul seu câtră Lugoj, a trecut pe 
lângă mormîntul lui Atanasiu, a primului epi
scop unit şi a trecut peste câmpul pâuii atât 
de rodnic şi bogat, peste câmpul acesta care 
e plin de sângele strămoşilor noştri versat 
pentru apărarea patriei şi a crucei. „Merg 
deci spre locul resedinţii mele plin de aceste 
amintiri gata de a mă jertfi pentru binele şi 
înaintarea poporului şi neamului men.“

La Lipova.
Ö deputaţiune din mulţimea publicului 

ce aştepta pe archiereu la Lipova, veni îna
intea lui până la Bârsava. între aceştia erau 
Bene, şef la judecătorie, Marienescu, Vuc şi 
Şerban, oficiali şi părintele Boroş din Zăbran. 
Ajuns trenul la Lipova fü întimpinat de un 
foarte numeros public român de ambe confe
siunile. în fruntea gr.-ort. am observat cu 
multă bucurie pe protopopul Voiau Hamsea dela 
Lipova. De faţă au fost şi oficialii maghiari 
din loc. în numele întregului public epis
copul a fost salutat de vrednicul preot Boroş 
din Zăbran, căruia a răspuns II. Sa în ter
mini foarte călduroşi.

La Arad.
Peste câteva ore trenul sosi în gara 

Arad. Ori-cât de deasă a fost ploaia şi ori
cât de indispus a fost timpul, totuşi un nu- 
măros public, a ţinut să fie present la sosirea 
episcopului.

îndată la coborîrea din tren, protopopul 
Telescu salută cu o călduroasă vorbire pe II. 
Sa. „înainte cu 150 ani — a răspuns epis
copul — cum susţine o tradiţiune familiară, 
strămoşii mei au plecat din Arad şi s’au 
aşezat la Beid în Transilvania. După un veac 
şi jumătate, dat ’mi-a fost mie, că earăşi să 
fiu redat vouă din mijlocul cărora am eşit. 
Vă asigur fraţilor, că sânt conştfu de greuta
tea misiunii mele, cu jjtoate acestea vă pro
mit, că voiu lucra cu toată abnegaţiunea şi 
cu toate puterile mele pentru îndeplinirea ofi
ciului încredinţat puterii mele*.

După vorbirea aceasta viu salutată de 
cei presenţi D. Telescu a oferit Preasf. Sale un 
frumos buchet de roze şi lăcrămioare albe.

Am observat între cei presenţi pe 
domnii: Venter, Stef. Pop, Hangra, George 
Pop, Bussu-Sirianul, Dr. loan Suciu şi alţii.

in Arad episcopul şi suita sa a logiat 
la hotelul „Crucea-Albă“. In ziua următoare, 
azi, a făcut apoi visite la episcopul Meţianu, 
la protopopul Telescu, primarul oraşului, co- 
mitele-suprem şi unii fruntaşi români. După 
un matinee, ce a avut loc în casele dlui Dr. 
Stefan Pop, a plecat la 11 ore spre a conti
nua drumul spre Lugoj,

La gară, unde a fost petrecut de mulţi 
Români, între cari şi dl Alex. Filip, advocat 
din Abrud, a întâlnit doi fruntaşi ţerani din 
Curtici, cu cari s’a întreţinut graţios, spre ui
mirea lor plăcută.

Dela Arad la Lugoj.
Calea dela Arad la Lugoj, care durează 

5x/s ore a fost fără multe incidente. Ilustri- 
tatea Sa, obosit de multele primiri şi de că
lătorie s’a fost retras într'nn cabinet separat 
de cl. I. ca să odihnească puţin.

Astfel s’a întrelăsat tntimpi narea ce ’i-s’a 
pregătit în Vinga, din partea dlui Dr. Eugen 
Pătăcean, când. adv. In cancelaria dlui Dr. 
George Lazar. Ploaia curgea mereu şi aci şi 
de abia ne-am putut aprovisiona cu câteva 
bomboane vestite de Vinga.

Doamna Livia Domşa, patrona noastră, 
s’a îndurat graţios a gusta din aceste bom
boane, pe cari le-a găsit bune. Asta numai 
aşa, între părentese.

Prima primire ce s’a făcut în această 
cale a fost:

In Timişoara.
Sosiţi la 1 şi 10 min. d. a. episcopul şi 

întreagă suita au Intrat în sala separată ce 
ne aştepta. Aci era jmare mulţime de lume, 
cler şi popor.

Corul plugarilor din Liged, tot ţerani, 
copiii şi copile în costume naţionale pitoreşti 
făcea fondul icoanei ce ni-se presents.

Frontul era făcut de diferitele deputa-
ţiuni.

Corul condus de părintele Cornel Teaha 
Intonă un cântec potrivit.

Mai ântâiu vorbi părintele paroch şi 
asesor George Trăilă.

Reamintind trecutul oraşului Timişoara 
şi însemnătatea acestei parochii, ca una dintre 
cele mai vechi, mama multor altor paro hii 
unite, părintele Trăilă salută în cuvinte căl
duroase pe păstorul seu, între aclamaţiunile 
publicului.

Corul întorâ: Mulţi ani.
Episcopul Radu, în cuvinte însufleţite 

îşi espuse sentimentele ce-’l pătrund, păşind 
pe pământul diecesei sale, loc clasic al atâtor 
lupte glorioase a crucei în contra semilunei, 
mulţăml pentre primire, întonă un elogiu al 
creştinismului şi încheia aclamând pe M. Sa 
Împăratul-Rege.

Urmă deputaţiunea clerului şi episco
pului romano-catolic din Timişoara, conducă de 
episcopul titu lar: Németh.

Oratorul vorbi ungureşte urând bunvenit 
episcopului vecin şi dorindu-’i vieaţă fericită şi 
glorioasă în guvernarea diecesei sale.

La cuvântul unguresc episcopul Radu a 
răspuns printr’un clasic cuvânt latinesc, mul
ţumind măgulitor deputaţiunei pentru atenţiune 
şi accentuând comunitatea principiilor creştine, 
de care sânt călăuzite ambele biserici, una în 
credinţă, deşi deosebite prin frumoasa varie
tate a riturilor.

Viceprimarul Timişorii a salutat pe Îlu- 
stritatea Sa, fireşte în limba maghiară. Epis
copul i-a răspuns asemenea, în scurte cuvinte.

Protopopul Bolboca din Petromani a luat 
mai pe urmă cuvântul, salutând pe episcop 
în numele clerului şi mai ales al poporului din 
tractul seu, de care se ţin şi coriştii, cari 
au cântat.

Episcopul a răspuns giaţios, arătând o 
doesebită atenţiune ţeranilor.

A urmat deputaţiunea Lugojenilor, cari 
au eşit întru întimpinarea Episcopului. Con
ducătorul, Dr. Isidor Pop, a ţinut o potrivită 
cnvântare, arătând nerăbdarea ce o au avut 
de a-1 vedé şi saluta cu un moment mai iute.

Episcopul a răspuns pătrunzător. „Aţi 
venit se mă luaţi, se mă duceţi... Dar’ ce 
veţi duce întru mine. Slabe sânt puterile 
mele... Dar’ tare este cel ce m’a trimis, 
Dumnezeu. în numele şi cu ajutorul Lui, 
toate le voiu îndeplini“.

*
Cu aceasta s’au sfirşit primirile oficioase 

şi ne-am retras într’o saletă a restaurantului, 
unde s’au presentat singuraticii şi s’au ţinut 
cercle.

în publicul număros, ce a eşit aci întru în- 
tîmpinarea Episcopului, am observat pe domnii:
E. Ungureanu, G. Ardelean, vice-colouelul Mi- 
hălţan cu doamna, Dr. Coama cu doamna, Dr. 
N. Şerban, judele Pop cu familia, Dr. I. Sie- 
gescu, Dr. G. Dobrin, mulţi Români din Ti
mişoara şi jur, mulţi preoţi şi ţerani.

Ulterior s’a presentat şi primarul, luând 
loc la masă lângă episcopul.

în public se împărţiau numeri festivi, 
ediţie de lux, cu tricolor naţional ai „Drep
tăţii“.

Entusiasmul era mare, şi deşi ploaia 
curgea neîncetat, în giurul gărei era o miş
care continuă.

L a  L u g o j .
La gară.

Pe la 4 ore trenul soseşte în Lugoj. 
La gară e mulţime mare, deşi ploaia e neîn
treruptă.

Primul cuvânt de bineventare l-a  rostit 
vicarul capitular Petru Pop, care a rostit o 
vorbire lungă şi frumoasă.

Ilustritatea Sa ’şi-a cetit (primul cas!) 
răspunsul, aclamând Ia sfîrşit pe M. Sa.

In numele comitatului a vorbit viceco- 
mitele Litsek, accentuând că comitatul a stat 
totdeauna pe basele creştinismului, ocrotind 
deopotrivă toate naţionalităţile. Salută cu 
omagiu pe representantnl ilustru al acestor 
idei şi speră că va lucra în această di
recţiune norocoasă spre binele bisericei şi a 
patriei.

Răspunzând, cetind, Episcopul aclamează 
comitatul.

Asemenea a vorbit şi primarul Marsovzky 
Árpád, căruia asemenea ’i-a răspuns, cetind, 
ungureşte. L’a sfîrşit a adamt cu „éljen“ şi 
„să trăească“ oraşul Lugoj!

Alte vorbiri n’au fost.
Printre publicul număros am observat 

pe protopresbiterul Dr. George Popovici, Co- 
riolan Bredicean, N. Proştean, Dr. Florescu, 
etc. etc.

O imensă mulţime era pe strade, deşi 
ploua. Casele erau decorate cu steaguri, — 
mai tot ungureşti! — şi podul peste Timiş 
era îmbrăcat în stejar.

în  biserică.
Conductul, un lung cortegiu de trăsuri, 

s’a oprit Ia catedrală, care era decorată. Pe 
frontisficiul Intrării era descriş cu frunze verzi: 
„ Bine ai venit!“

Episcopul, însoţit de vicarul Pop, a In
trat în biserică, urmat de tot publicul. S’a 
oficiat inseratul, celebrat de II. Sa.

Prepositul Moldovan a salutat de bun 
sosit pe episcopul prin o lungă şi frumoasă 
vorbire.

Episcopul a răspuns prin cuvinte fru
moase, mai scurt. „M’am suit în Ierusalim, 
şi nu ştiu ce mă aşteaptă aici... Una însă 
ştiu, că am să propovăduesc şi represint cu- 
vîntul sacru al evangeliului“.

Cam în acestea a culminat scurta cu
vin tare.

După aceea publicul s’a împărţit pe 
acasă şi pe la cuartire.

Iluminarea oraşului.
Seara la 8 ore s’a făcut o maro re

tragere cu torţe, la care au participat, 140 
de bărbaţi cu torţe, 100 cu lampioane, ca
pela pompierilor şi corul lui Vidu. Pieaţa, 
şi stradele prin care avea se treacă cor
tegiul erau iluminate. Mai frumos era ilu
minat turnul bisericei catedrale şi casa comi
tatului. Aci ardeau vre-o 300 lumini.

Ajuns cortegiul, intre sunetele musicei 
la reşedinţă, unde s’a dat o cină mai mare, 
s’a postat o ordine frumoasă. Cerul neîndu
rat sau înduioşat, continua a cerne din nori 
îngreunaţi. Şi prin ploaie pocneau faclele şi 
fumul juca în suluri, şi rachetele se svîrco- 
leau capriţios în aer.

Oratorul manifestanţilor a fost Dr. Isi
dor Pop, advocat în Lugoj, care a rostit o 
cuvintare curat politică naţională, subliniată de 
aprobările generale a publicului.

Episcopul, de înţeles, n’a putut răspunde 
pe aceeaşi coardă şi s’a restrîns la o cuvîntare 
curat „creştinească“, accentuând de pe balcon 
cu oratoria proprie lui însemnătatea apostoliéi, 
ce are a o împlini.

A cântat apoi corul o horă de Cordo- 
nean, cu o precisiune perfectă uimitoare.

A cântat apoi musica şi în sfîrşit earăşi 
a intonat corul un admirabil marş: Astăsi 
fraţilor Români \...

Cu aceasta mulţimea conductului s’a 
retras aclamând pe episcopul şi a percurs 
stradele în sunetul musicei.

Episcopul a descins apoi în jos şi în
soţit de mai mulţi preoţi a eşit în piaţă să 
vadă iluminaţia.

Astfel s’a încheiat ziua primă a uăr- 
bărilor.

Primul cuvent pastoral
(Urmare).

Şi într’adevăr. Demnitatea omului nu
mai astfel se poate mâutul, dacă ’i-se cultivă 
mintea cu adevărul curat asupra firei şi des
tinului seu, dacă ’i-se arată binele neîntinat 
de pata răului ca nutriment al inimei Bale,

LDOOJ.
ear’ virtutea cu strălucirile ei limpezi ca o 
ţi“tă spre care trebue să se îndrepteze prin 
mişcările libere ale voinţei sale. Acest mare 
şi atât de necesar invăţământ| nu poate porni 
cu siguranţă numai dela un alt om, căci şi 
el e supus rătăcirilor celor mai funeste, une
ori chiar şi asupra adevărurilor elementare; 
ear’ în privinţa libertăţii individuale, basa tu
turor libertăţilor, grămădite stau monumen
tele dureroase şi nenumărate ale trecutului, 
spre a dovedi tot aşa de lămurit, unde ajunge 
omul încredinţându-’şi paşii conducerii şi 
stăpânirii seamănului său, lipsit (de religiune 
şi mistuit fără de cruţare de focul patimei 
înăscute de a predomina.

învăţătorul sigur al omului, carele să-’i 
ştie inspira dela început încrederea desăvâr
şită, că nu-’i va îndrepta pe căi greşite, şi 
nu-’i va sufoca sentimentele voinţii libere prin 
spiritul de opresiune pătimaşă, poate fi nu
mai cela-ce este însuşi adevărul, bunătatea 
şi îndurarea: este numai Dumnezeu cu ne
mărginita sa înţelepciune şi iubire, scutite 
prin firea lor de ori-ce umbră de întuneric, 
de eroare şi de rău. Ei bine, Profetul Isaia 
printre strălucirile deosebite ‘ale Sionului din 
noul Testament, printre foloasele nepreţuite 
de cari aveau a se bucura fiii Bisericii celei 
adevărate, a prevestit şi aceea, că ei vor avă 
drept învăţător pe Domnul însuşi, carele va 
îmbogăţi sufletele lor cu toată îmbelşugarea 
păcii liniştite: Şi voiu pune pe toţi fii tăi în
văţaţi de Dumnezeu, şi întru multă pace vor 
fi fii tăi. Mângăitoarea prevestire s’a şi împli
nit prin întruparea Fiiului lui Dumnezeu, 
peste carele şi zise apoi Tatăl ceresc în mun
tele Taborului: Acesta este Fiiul meu cel iu
bit, pe acesta să-’l ascultaţi.

Introdus în şcoala acestui învăţător du- 
mnezeesc, omul se vede scăpat de tirănia 
unui învăţământ, prin care ’i-s’ar reduce 
soartea chiar mai jos de a acelora, Ia brăs- 
darea pământului, la purtarea greutăţilor zilei 
sub arşiţa unor patimi pururea încordate 
spre a-’i sfâşia pacea şi odihna sufletului; 
căci dintr’un început îşi găseşte nespusa mân
gâiere la auzul marilor cuvinte ce n’au mai 
resunat până atunci în lume: Eu sânt calea 
şi adevărul şi vieaţa. Veţi cunoaşte adevărul, 
şi adevărul vă va elibera pe voi. Acolo omul 
a întimpinat pe însuşi Creatorul seu, îmbră
cat în umilinţa natúréi omeneşti, ca să poată 
primi dela el cu atât mai uşor şi cu deplină 
încredere foloasele creşterii morale şi inte
lectuale: creştere care se începe prin străba
terea minţii sale cu razele nemărginitei în
ţelepciuni, se nutreşte şi susţine prin darul 
Spiritului Sfânt, prin căldura dragostei deo
sebite a Atotputernicului, şi se întăreşte prin 
speranţa sigură, neminţită a desăvârşirei in
teligenţei sale, prin limpedea vedere şi cu
noaştere a adevărului în sine însuşi, şi prin 
tndestulirea totală a voinţii sale întru pose
darea binelui suprem, când după scurtul 
drum al vieţii pământeşti va păşi pe pragul 
veeiniciei.

La lumina adevărului din şcoala lui 
Isus, omul a învăţat fără de nici o teamă de 
lndoinţă, că acest creat după tipul şi asămă- 
narea lui Dumnezeu, adecă înzestrat cu un 
spirit inteligent, cu totul deosebit de fiinţele 
din jurul seu; cu un spirit liber, prin care 
având stăpânirea peste acţiunile sale poate 
urma binele şi a se feri de rău, ear’ prin 
aceasta a iubi, a se apropia de Dumnezeu; 
aflându-’şi numai într’însul fericirea după care 
suspină cu ardoare; cu un spirit neperitor, 
chemat şi destinat la o vieaţă nesfîrşită în 
sînul veeiniciei; cu un spirit în fine, ridicat 
la ordinul supranatural prin răscumpărarea sa 
din moartea păcatului cu însuşi sângele Omu- 
lui-Dumnezeu, pironit pe cruce pentru mân
tuirea lui.

Aflând adevărul în şcoala lui Isus, şi 
ajungând printr’Insul Ia cunoaşterea înaltului 
seu destin, ca un interes propriu al seu şi 
nelegat de nici o condiţiune a vieţii sociale 
fără esclusiv numai de firea spirituală a su
fletului seu, şi astfel cunoscând, că, deşi este 
menit a trăi pe pământ în legătura şi so
cietatea aproapelui seu, îşi păstrează totuşi in
dividualitatea sa neştirbită şi provăzută cu 
drepturi ce nu ’i-se pot prescrie, eu favoruri 
cereşti ce nu ’i-se pot ataca, cu detorinţe ce 
trebue să şi-le împlinească chiar şi atunci, 
când lumea întreagă ’s-ar scula împotriva lu i: 
omul, cunoscând adevărul, se vede, se simte 
scos din întunerecul erorilor, în care de vea
curi era cufundat, şi ridicâudu-’şi cu mândrie 
adevărată fruntea spre cerul deschis de asu
pra capului seu, sub impresiunea recunoştinţă 
câtră înaltul seu învăţător, aude isbugaind din 
adâncul inimei sale: Mărire Ţie Doamne, mă- 
ire Ţie !

(Va urma).
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Dela reuniunea de musică. Din
cercurile cele mai competente ale r iuniuni  
române de musică din Sibiiu aflăm, că escur- 
siunea artistică ce era să se facă în curând 
la Bucureşti, din cause neprevăzute şi naa- 
târnătoare de reuniune s'a amânat pe timp 
nedeterminat.

*
Fapte frumoase Ni-se scrie: Dl în

văţător dela şcoala comunală din Gudjir a 
donat, pe sama st. biserici locale la Sî. Paşti 
un straşnic legat frumos, Nicolae Carpenişan 
un policandru de 6 lumini, Avram Olteanu, 
o icoană frumoasă pe tmiche la poarta ţimiti- 
rului, Alexandru Iunie un policandru cu 4 lu
mini, Georgiu David un rând de vestminte 
pentru copiii ministraufi. Pentru aceste da
ruri primească sus numiţii marinimoşi dona
tori în numele comunei bisericeşti şi pe 
această cale mulţumită îutregei comune.

*
Glasul tinerime!. Cetim în „ Gazeta 

Transilvaniei: „Din sinul tinerimii române 
din Viena, care a serbat Duminecă, cu însu
fleţire naţională, memoria maréi adunări de 
pe „Câmpul Libertăţii*, primim următoarea 
călduroasă şi simpatică salutare: Viena, 16 
Maiu. Tinerimea Română dinViena salută, 
din incidentul zilei memorabile de 3/15 Maiu, 
organul îmbătrîmt în luptele naţionale ale 
poporului nostru*.

Odinioară si acum. Din Cluj ni-se 
Bcriu următoarele:}’Cu ocasiunea escursiunii 
din 3/15 Maiu făcută la „Herţegovina“, nişte 
lăutari necunoscetori de fluctuaţiile politicei, 
au crezut, să linguşească publicul cu doina 
renumită de oare când, care se începe 
cu „Cântă o mierlă prin păduri*.... — Dar’ 
care ie-a fost mirarea bieţilor cioroi,
când întreg publicul asistent, ca dintr’o inimă 
a isbucnit în proteste vii şi a pretins să 
încete cântarea. Doamne cum se schimbă 
vremile! Cine ar fi crezut aşa ceva acum doi 
ani? +

Puterea Dunării. Inginerul şi fabri
cantul de maşini Hugo Luther din Brunsweig 
a cerut dela guvernul român concesiune 
pentru a colecta şi utilisa puterea apei cata
ractelor Dunării la Porţile d9 fer, spre a o 
distribui prin electricitate şi a o întrebuinţa 
în România. In cererea sa arată, că dela gu
vernul unguresc, în ce priveşte părţile teri
toriilor ungare şi lucrările regulârii Dunării 
a obţinut deja o concesiune provisorie de a 
întrebuinţa puterea apei cataractelor, şi că acum 
are intenţiunea de a încheia şi cu guvernul 
sârbesc un asemenea contract.

*
împăratul Germaniei la Oradea.

Foaia{párisi ană „Memorial Diplomatique* aduce 
ştirea, că împăratul Vilhelm II. va veni în 
cursul verei Ia Oradea-mare, spre a participa 
la sărbările centenare ale regimentului al 
7-lea de husari al cărui proprietar e. Ştii -a 
foii franceze nu se confirmă din nici un loc 
competent. Dar’ chiar de-ar fi întemeiată, 
împăratul german va putea veni la Oradea- 
mare numai în toamnă, de oare-ce abia atunci 
va fi strămutat Ia Oradea-mare regimentul al 
7-lea de husari aşezat de present în Viena. 

•
Statua Mariéi Tere si ei. Duminecă 

s’a desvălit în Poşon, cu mari festivităţi, sta
tua împărătesei Maria Teresia. A asistat şi 
M. Sa Monarchul, împreună cu câţiva arc In
duci şi archiducese, apoi ministrul de externe 
Goluchowski, ministrul comun de răsboiu 
Krieghammer, miniştrii maghiari, deputaţi, o 
mulţime de deputaţiuni, între cari a Acade
miei maghiare şi a universităţii din Buda
pesta, etc. Serviciul divin ’1 a celebrat epis
copul de Nyitra, Bende. Statua e aşezată pe 
„colina încoronării“. Festivitatea desvălirii 
s’a început pe la 10 ore a. m. Seara a fost 
iluminaţie şi representaţie teatrală de gală. 
M. Sa Monarchul a împărţ i mai multe di- 
stineţiuni, între cari crucea de cavaler al or- 
dului Francisc Iosif architectului Fadrusz, 
autorul slatuei. Pe seama săracilor din Pojon 
M. Sa a dat 1200 fi.

*
Dar Monarchului. O foaie din Pe

tersburg scrie, că în curând o deputăţie a co
loniei austro-ungare de acolo va sosi la Viena, 
spre a-’i preda Monarchului nostru un dar în 
amintirea visitei făcute Ţarului Nicolae II 
Darul constă dintr’un orologiu de mare preţ 
şi foarte original, construit în chipul unui 
turn gotic, înalt de 1 m. Orologiul arată cea
surile, zilele şi fasele lunii. La ameazi şi 
seara la 5 ore se deschide poarta turnului şi 
din lăuntru apare cu o mare suită Ţarul N i
colae 11. şi Monarchul nostru. într’acestea 
maşineria de musică a orologiului cântă im
nul rusesc şi cel austriac. Micile figuri ale 
celor doi împăraţi se preumblă vre-o trei mi
nute pe dinaintea turnului, apoi se retrag ea- 
răşi îniauntru. Orologiul ’l-a construit un 
orologier austriac din Novgorod. Minunata 
construcţie a fost deja expusă publicului din 
Petersburg şi a provocat sensaţie enormă.

*
Statarul în armata grecească.

Din Atena se anunţă, că medicul de regiment 
Tipaldos, împreună cu alţi trei oficeri au fost 
împuşcaţi pe basa statarului, de oare-ce s’au 
dovedit laşi la retragerea trupelor greceşti 
din Larissa. Alţi şese oficeri, între cari un 
colonel şi un major, încă au fost aduşi sub 
excortă la Atena, spre a S8 înfăţişa tribunalului 
militar. Câţiva dintre aceşti oficeri au îm
brăcat pe câmpul de răsboiu haine femeeşti, 
spre a-’şi masca mai bine fuga. Adjutanţii 
moştenitorului grecesc, colonelul Zapunzakis 
şi căpitanul Hadschip«tro, au fost degradaţi 
din acest oficiu.

•

Jertfa simţului de datorie. Un
cantonier din Rusia a dat de curând o mişcă
toare probă despre simţul seu de datorie. Se 
apropia un tren accelerat. Pe când tocmai 
voia să îndrepte semnul de direcţie, cantonierul 
vévü cu groază, că la o depărtare de vre-o 
50 m. un copilaş al seu şedea pe şine şi se 
juca fără grije cu nişte pietri. Vreme de scăpat 
nu mai era, căci trenul se apropia tot mai 
repede. Singurul mijloc ar fi fost, să îndrepte 
semnul de direcţie aşa, ca trenul să apuce pe 
alte şine. Dar’ în caşul acesta o ciocnire de 
trenuri ar fi fost inevitabilă. O luptă grozavă 
se näscü în sufletul bietului cantonier, între 
iubirea de tată şi simţul de datorie. Trenul 
era de tot aproape, nu mai era o clipă de 
pierdut şi... învinse simţul de datorie. Trenul 
apuca pe şinele, unde se afla copilaşul, iar’ 
cantonierul covîrşit de cumplita luptă sufle
tească înălblt de tot şi íncepü a da semne de ne
bunie. Un singur moment îmbucurător a avut 
grozava scenă, — copilaşul n’a fost omorît de 
tren, ci a scăpat numai cu o rană Ia cap,
care sigur se va lecui.*

O sectă înspăimântătoare s’a de
scoperit deunăzile In Rusia, patria sectelor 
rel'gionare. Membrii acestei secte, cu sediul 
în jurul oraşului Tiraspol, se supuneau celor 
mai grozave chinuri, spre a-’şi dovedi religio- 
sitatea. Grozăveniile lor 'şi-au ajuns culmea 
la sfârşitul anului trecut, când preoţii lor 
le-au spus, că Ia 1 Ianuarie a. c. se va nimici 
lumea. La vestea aceasta o mulţime de 
membrii ai sectei se îngropară de vii, deoare
ce dogmele lor spuneau, că cine de asemenea 
morte moare, înger va fi pe lumea cealaltă. 
Aflând despre existenţa primejdioasei secte, 
autorităţile au pornit cea mai înverşunată 
goană după sectari. Un anumit Kovalev, prins 
de poliţie, a mărturisit, că el însuşi a îngro
pat de vii într’o pivniţă 12 oameni. Sectarii 
se supuneau de bună voe înfricoşatei morţi. 
Cercetându-se pivniţa, s’au sfiit într’adevăr 
12 cadavre îngropate. Mai grozav e, că Ko
valev, un tânăr de abia 24 ani, şi-a îngropat de
vie însăşi soţia şi doi copilaşi.

*
Poliţişti arestaţi pentru un anar

chist. In temniţa din Roma a murit zilele 
aeertea un primejdios anarchist, numit Frezzi. 
Moartea a venit pe neaşteptate, de aceea 
foile din Roma colportează fel de fel de faime 
despre acest cas. Unele susţin, că anarchistul 
a fost omorît de râul tratament, altele că s’a 
sinucis. Se spune, că medicii însărcinaţi din 
ofinu cu cercetarea cadavrului, au constatat, 
că Frezzi a murit în urma silniciilor cărora a 
fost supus In temniţă. Temnicerul şi doi po
liţişti au fost arestaţi.

*
Ţarul şi Regina Angliei. Din pri-

legiul ’iubileului Reginei Victoria a Angliei 
părechea imperială rusească va trimite vete
ranei suverane un giuvaer împodobit cu sma
ragdé, în preţ de peste 20.000 lire Sterlinge. 
Dintre petrile preţioase smaragdul îi place 
mai mult Reginei engleze. Pomposul dar al 
suveranilor ruşi îi va face mare bucurie.

•
Ş t i r i  m é r u n te .  Iu Budapesta poliţia 

a disolvat Duminecă o adunare de lucrători, 
pe cuvânt că s’au abătut dela ordinea zilei. 
— Arieşul şi Someşul au inundat ţinuturile 
mărginaşe, nimicind semănăturile; pagubele 
foarte mari. — Cardinalul Siciliano di 
Bende a râposat alaltăieri în Montecassino.

— iH H W -----

Du-
Laz

ECONOMIE.

î n t r u n i r e  agr i col ă-
(invitare).

Subscrisul comitet central va ţinâ 
minecă la 18/30 Maiu c. în comuua 
(lângă S.-Sebeş) o

î n t r u n i r e  a g r i c o l ă ,  
la care se va discuta despre:

1. Cultura raţională a viilor.
2. Cultura livezilor şi a nutreţurilor 

măes trite.
3. însemnătatea şi foloasele tovarăşi lor 

agricole şi a băncilor rurala (săteşti) sistem 
Raiff isen.

începutul la 8 ore a. m.
La această întrunire ne luăm voie a 

învita pe toţi membrii şi binevoitorii Reuniu
nii noastre.

S i b i i u ,  6/18 Maiu 1897.
Comitetul central al „Reuniunei române 

de agricultură din comitatul Sibiiului*.
Dem. Cotuşa, V. Tordăşian,

preşed. secretar.
*

P ă n e  S é c u ilo r . Camera de negoţ şi 
industrie din Mureş-Oşoiheiu lucră neîntrerupt 
pentru de a aşeza băieţi de Săcui pe la fa
brici şi lucrătoare mari. în 8 Maiu a trimis 
120 de băieţi, ear’ în 27 va trimite alţi 27 de 
băieţi din comitatul Turda-Arieş pe la lu
crătoare. Văzând aceste, trebue şi noi se lucrăm 
din răsputeri, pentru a ne spori neguţătorii 
şi meseriaşii, ca să nu fim năpădiţi de străini. 

•
V a lu ta  co ro a n e i. în ministerul de 

finanţe se lucră pentru Introducerea obligă- 
toare a valutei coroanei. Afară de banii de 
hârtie de valuta coroanei, se vor face timbre 
şi cambii în preţ de coroane, precum şi hâr
tiile de postă, precum timbrele de scrisori, 
cărţile de corespondenţe, f ra c u r i le  etc. vor 
înfăţoşa valuta nouă.

Toate aceste se vor da în public cu în
ceputul anului viitor.

Résboiul.
Condiţiunile de pace

Poarta a presentat puterilor mari eu
ropene nota, în care se cuprind condi
ţiunile de pace. Acestea ar fi urmă
toarele :

Sistarea ostilităţilor, statorirea unui 
armistiţiu, deschiderea porturilor dela
Preveza şi Volo.

Statorirea hotarului nou în locul 
celui vechiu.

Zece mii fonţi sterlingi, spesele răs- 
boiului.

Toate contractele dintre Turcia şi 
Grecia să se declare de nimicite, ear’ 
noua lor legare să se facă pe lângă ob
servarea principiilor internaţionale.

Legarea unui contract de extrădare 
reciprocă a tuturor făcătorilor ordinari 
de rele.

întâlnirea părţilor beligerante ar avea 
să se facă în Pharsalos, şi dacă guver
nul grecesc primeşte condiţiunile, Turcia 
e gata a sista ostilităţile, la dincontră le 
va continua.

Puterile găsesc condiţiunile Porţii 
de ju ste  ţ i  acceptabile, afară de spesele 
résboiului, cari sünt exagerate.

Voci franceze şi engleze.
Ziarele din Paris află condiţiunile 

Porţii de neacceptabile şi numai chestia 
rebonificării speselor de răsboiu o consi
deră de discutabilă. Tot aşa presa en
gleză. „Times“ e de credinţă, că pute
rile mari europene nici nu vor întră în 
discuţiunea acestor condiţiuni de pace.

Pedecile impácérii-
Din Atena  se telegrafează, că oficerii 

concentraţi la Domocos au subscris un 
proces verbal în care se deobligă a nu 
permite să se ia nici o palmă de loc 
din teritorul Greciei. Guvernul arată 
earăşi semne de risboiu , ear’ faţă de 
puteri dovedeşte o ţinută şovăitoare. îşi 
motivează purtarea cu aceea, că o prea 
grabnică legare de pace ar periclita 
posiţia dinastiei (!! Red. Trib.) De 
continuarea résboiului nu mai poate fi 
vorba la nici un cas, pentru-că guvernul 
e convins, că trupele greceşti nu mai sünt 
în stare a se opune unui atac, fie cât 
de neînsemnat, venit din partea Turcilor.

tribuna literară.
Informaţi uni-

„Foaia p e n tru  to ţi“, ur. 20 cuprinde: 
G. Dem. Teodorescu (ilustraţie). — O veste 
bună. — loan Ghica. — Schiller (ilustraţie). 
— Groaznica catastrofă din Paris. — Gân
diri. — Cântece vechi, amintiri vechi. — 
Elenţei (poesie) de Traian. — August şi li
teraţii (conferenţă de I. Kalinderu) de St. Oră- 
şan. — Snoave. — Spicuiri. — Povaţă (după 
Schiller) de Rema Bairam. — G. Dem. Teo
dorescu (biografie). — Vrăjitorul alb, de 
Emile Riehebourg (urmare). — Cânele. — 
Cartofii rergentului (din vieaţa lui Napoleon). 
Judecata. — Romanul unui călugăr de lean 
Rameau (urmare), trad, de I. S. Spartali. — 
Litere şi arte. — Reţete şi Bfaturi. — Pe
treceri şi jocuri. — Posta Red.

„L iga ro m ân ă“, nr. 17 cuprinde : Noua 
orientare politică, de D. D. — O schiţă isto
rică asupra stărei Bucovinei din trecut şi 
present de ***. — De ce lipseşte entuziasmul, 
în chestiunile nationale? de G. I. Mezinescn
— Presa străină despre „alianţa0 împăraţilor 
de **„. — Cronica generală: Falimentul cen
tralismului austriac. — Contra Dualismului. 
Vîntul reacţiunii în Austria.— „Planuri daco- 
româneşti*. — Mişcarea albaneză. — Notiţe 
diverse: Prejudiţiile şi chestia Dardanelelor.
— Informaţiuni. — Bibliografie.

Nr. 18 cuprinde: 3/15 Maiu de Caton.— 
Noua orientare politică, de D. D. — O schiţă is 
torică asupra stărei Bucovinei şi present %*. — 
De ce ne lipseşte entuziasmul în chestiunile na
ţionale? de G. I. Mezineseu. — Cronica ge
nerală: Convocarea congresului Ligii. — în
trevederea dela Peterburg. — Crisa Dualis
mului. — Dela un amic al Românilor. — 
Noua tactică maghiară — Informiţiuni. — 
Bibliografie.

•

„Fam ilia“, nr. 18, cuprinde: Parmeco 
(comedie de P. Terenţiu Africanul) trad, de 
George Coşbue. — Impresii de călătorie de 
Petru Vulcan. — AHnda (poesie) de Maria 
Cunţan. — Patriarch), mitropoliţi, episcopi 
greci în ţările române (urmare) de lonescu- 
Jion. — Blăstămata de Marioara G. Murnu. — 
Poesii de H. Heine, tra. de Sex. Til. — Cum 
trăim. — Literatură şi arte. — Ce e nou.

TT-T-

Blbllog-raîle.
Cartea durerii.

A apărut şi se află de vânzare la „Ti
pografia“, societate pe acţiuni în Sibiiu:

„Cartea durerii0 de Emil Bougaud, 
episcop francez, tradusă de Iacob Afin N i c 0- 
l escu .  Cartea aceasta ca formă e un volum 
de 174 pagine elegant şi de o frumseţă rară 
la cărţile noastre, ear’ ca cuprins e o lectură 
plăcută şi folositoare.

Excelenţa Sa Metropolitul Mihali a re
comandat această carte clerului şi poporului 
printr’un special circular, în care zice ur
mătoarele :

„Acest opşor cuprinde un ciclu de me- 
ditaţiuni creştine, morale şi religioase, din 
cari se vede puterea religiunii creştine, care 
mângăie sufletul omului în năcazuri şi sufe
rinţe, turnând peste el balsam vindecător.

„Cetindu-o cu atenţiune, ori-şi-ce creştin 
se va convinge, „cât de puternic este Dum
nezeu in mângâierea muribunzilor şi cât de 
sublimă e religiunea creştină în suferinţele 
mari ale sufletului“.

în „Editura cărţilor şcolare“ din Bra
şov a apărut: „Istoria patriei“ în legătură 
cu evenimentele epocale din „Istoria univer
sală“ pentru şcoalele poporale române, de Va
sile Goldiş, profesor. Editura librăriei Nicolae 
I. Ciurcu, Braşov. Preţul 25 cr.

0 carte de Axentie Severu. A apărut
»Rispuns la „Cartea neagră“ (A fekete könyv), 
scrisă de br. Stefan Kemény jun. 1849 şi pu
blicată de Hentaler József în numerii 121—131 
din Maiu 1895 a lm „Megyarorszăg“ din 
Budapesta. De Axentie Severu, Braşov, 1897. 
Tipografia a . Mureşianu. Cartea se extinde 
pe 364 pag. octav mic. Se află de vânzare 
şi la „Tipografia0, societate pe acţiuni în 
Sibiiu.

Gălindarul silei.
18 Maiu n. 1897. 

Iulian: S. şi dreptul Iov. 
G regorian: Liborius.
Soarele: riaare 4.26, apune 7 34 m

Sosiţi in Sibiiu
îu 18 Maiu n. 1897.

Hotel „împăratul Romanilor“. D-na Pekry, 
privatier şi D. Gál, sub-primar din Dicio-Sân-Mărtiu; 
L. Bednar privatier şi Böck din Reghinul-săsesc; Swi- 
telnitzkv din Elisabetopole ; Calame, inginer din Mün
chen ; Spitzer şi Maiman, comercianţi din Oradea- 
mare. A. Gabos, M. Stern şi L. Kolb, voiagiori din 
Budapesta.

Hotel „Neurihrer“. F. Flämisch, privatier din 
Segbedin; M. Sonnenschein, comerciant din Cluj; S. 
Klein. B. Weltman şi K. Hetzer din Viena, 1. Berger 
din Segbodin I. Lövlg şi P. Fuss din Budapesta, voia
giori;

Hotel „Meitzer“. A. Borbelydin* Dobâca; P. 
Alóli, preot din Laslea-mică; A. Leoka din Arad; M. 
Lutsch, comerciant din Agnita: O. Ceia, neguţător din 
Bucureşti; M Panova, privatier din Bulgaria; H. 
Teutschlander din Sătmar. S. Kepp, preot din Schö
nau; K. Lővén din Viena.

Teatru orăseueso în Sibiiu.
M ercuri, în 19 Maiu n.

«Die l u s t i g e n  W e i b e r  v o n  
W i n d s o r “.

Operă comită îu 3 acte de N i c o l a i ,  

începutul la 1/*8 ore.

Bnrsa de mărfnri din Bndaposta dela 15 Main n 1897.
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f iI »
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100 ebilogr. 8 «■a s a u

•a" 
6 8.

Preţul per 
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dela pftnă dela pini;

Grâu
Bănăţenesc vechia 
Grâu dela Tisa „ 
Grâu „ Pesta „ 
Grâu de Alba-Reg. „ 

ii ii Baclca „ 
Grâu ung. de Nord,,

75
75
75
75
75
76

——

76
76
76
76
-6
76

7 40 
7.66 
7.60 
7 60 
7.70

7.65
7.75
7>7(
7-7
7.80

86minţe, 
vechi ori none Soiul
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Preţul per
100 chilogr
dela 1 pănfc

SScară
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OvSs
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n
Meiu
Hrişcă

de nutreţ 
da vinari- 
da bere

bSnfiţ. 
da a tta in

70—72
60—62
62—64
84—88
88-41

6.25 
4.20 
5— 
6 50 
5 80
3 45 
3.35

4 90

6.3
460
5 8( 
8—
6 2! 
3.66 
8 40

4.6f

* S

Grâu
>»Cucuruz
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»»
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Mart.-Apr.
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i !

1

7.03
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8
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7.U

848

Eroduote df Torte Sola)

SSm. de trif.
n

Oleu de rap. 
Uns. de porc

Slănină

Săn”
Prune 
Lictar

a
Miere 

Ceară

Locernă nnfiroMcă
roşie
rafinat
dela Pesta
dela ţoară
avântată
«famaţi

Blama, nos
bănăţenesc
brută
galbină străcurată 
de Rosenau

S p i r t
Brut, pentru rafinărie 
Rafinat, pentru comercianţi mari
Br«*,

Gemu
fol* ybiit

40.-
25 .

64.E0

63

22-

Bani

14.76
62.60
50,50

45— 
27._

55.—

54.—

—"V 
28,

MarH

16—
58—
61—

Guriul pieţii din Sibiiu.
Din 17 Maiu n. 1897.

Hărţie-monetă română 
Lire turceşti . . .
Imperiali...................
Rable ruseşti 100 ă .
G a lb e n i...................
Napoleon-d’ori . . . 

» (ruseşti)

Cump, 9.44 vând. 9.50
10.56
9.52

126.15
6.60
9.47
9.45

10.62
9.57 
127.- 
6.65
9.58 
9.50

B una de Bud&pecta.
Din 15 Maiu n 1897. 

Renta de aur ung. 6°/, . , ,
,i a  o  i> 4 ° /, . . .
„ ung. val. cor. 4% . . .

împrumutul căilor ferate ong.
Amortisarea datoriei căilor ferate de

(l-a emisiune)...........................
Amortisarea datoriei căilor ferate 4e

(2-a emisiune)...........................
Bonuri rurale ung.

Ost

Ost

^ 1, croate-slavone .
aţiunile desp. regaliilor . . .

împrumut cu premiu ung...........................
Losuri pentru regtiiarea Tiflei şi Beghedin 
Renta de hârtie austriacă 

„ de argint austriacă 
„ de aur austriacă .

Losurile austriace din 1860 . !
Acţiunile băncii austro-ungare 

ti ii da credit ung.
ii s» w 3j tiiaif» .

Scrisuri fondare aîe institutului de credit ţ 
economii „Albina“ . . . .

A rgintul................................. ......
Galbeni împărăteşti . . . .
N apolaon-T ori...........................
Mărci 100 imp. germana .
London 10 Livres sterlisgi ,

ung

ung

12260 
99 60 

128—

102.5

12150
97—

101.60
121.60
163.60 
141.76 
102. I 
10175 
123 -  
156 -  
965—

101.78 
6.69 
5 67 
9.54 

58 8.2 
120 —

Editor ţi  redactor responsabil: Teodor V. Păcăţian,
Proprietar: Pentru „Tipografia0, societate pe 

acţiuni: V. H. Drensnandf

Librăria „Tipografiei“, soe. pe aeţiuni în Sibiiu.
— =  D ep o sit g e n e ra l p e n t ru  S ibiiu  şi ju r . = —

A m  fumătorilor fle ţioarete!
Hârtia de ţigarete „ C L U B “  este cea mai bună, mai 

fină, şi totuşi cea mai tare hârtie de ţigarete.
Total liberă de glycerină.

Se poate căpăta pretutindenea. -“P i
în pachelare patentată costă 3 cr. -  în pachet comun „Club exquisit" 2 cr.

NB. Din aceaşi hârtie se prepară şi plăcutele tuburi pentru ţigarete.
0 şatulă cu 100 de tuburi costă 18 cr.

ŞHf- La vânzări în mare şi mai ales traficanţilor se dă mare rabat. * ^ p |

Marca de apărare e: Un domn cu ochelari, fumând ţigaretă. < -
Deposit general pentru Sibiiu şi jur (vânzare în mic 

şi mare) la
Librăria societăţii pe acţiuni

„TIPOGRAFIA“ ,
S ib i iu ,  s tr a d a  P o p lă c ii ,  13 .

26

£)<

D ep o s it g e n e ra l p e n tru  S ib iiu  şi ju r . = -

Librăria „Tipografiei“, soe. pe aeţiuni în Sibiiu.
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Raport expres î
Spre a extinde casa mea de mărfuri englezească, acum de curând înfiinţată, pe

piaţa din S iR i iu ,  strada Cisnădiei nr. 27,
în ori-ce direcţiune, m’am hotă rit a vinde de azi încoace cu preţurile cele mai 
scăzute şi chiar pe rate cele mai după plac toate articolele mele în cea mai mare 
alegere, anume: jacheturi pentru dame, mantile, pelerine, cepps-uri, mantale de 
ploaie adevărate franţozeşti, pluşuri, gulere, tot soiul de cămăşi bărbăteşti, mangete, 
cravate, umbrele şi umbreluţe, mămuşi, ciorapi bărbăteşti, încingetoare pentru 
bărbaţi şi dame, precum şi toate articolele de modă pentru bărbaţi şi dam», ce se 
ţin de aceste soiuri. Este deci ch<ar în interesul propriu al onoratului public de a 

se convinge despre puterea de furnisare a interprinderii mele respective.
Rugând pentru binevoitorul şi îmbelşugatul sprigin şi asigurând un serviciu 

strict real, rămân
cu cea mai distinsă stimă

[1340] 1—10 Mihail Braun
strada Cisnădiei nr. 27.

O casă si un restaurant>
de vânzare

prin  l ic itaţ i i !ne  die Bunăvoie.
Subscrisul face prin aceasta cunoscut, că

la  2 6  M a in  1 8 9 7
înainte de emeazi, la 10 ore, îşi vinde de bunăvoie, în licitaţiune publică, la faţa 
locului casa sa, Introdusă în cartea funduară din Sibiiu sub nr, 811, nr. c. 1, ur. 
top. 410, care deschide două fronturi, anume un front spre strada Poblăcii, (Quer
gasse) şi celalalt înspre Hechtgasse, are cea mai frumoasă şi mai sănătoasă situaţie, 
ce se poate închipui cu un admirabil prospect spre parcul Zulduş şi restauraţiunea 
recunoscută de decenii ca una dintre cele mai distinse şi mai cercetată, provăzută 
bogat cu toate cele de lipsă, dimpreună cu inventarul arangiamentului.

Condiţiunile sünt următoarele:
1. Preţul de exclamare e 28.000 fi.
2. Ori-cine vrea se liciteze trebue se depună ca vadiu 1000 fi. în bani gata.
3. Preţul ajuns prin licitare se poate plăti astfel, ca datoriile intabulate să 

rămână neatinse şi numai ceea ce întrece să se solvească în bani gata în decurs de 
8 zile dela licitaţiune.

4. După licitaţiune vádiul aceluia, căruia îi rămâue casa, se reţine ca arvună; 
celorlalţi li-se restitue vádiul imediat.

5. Contractul de vindere şi cumpărare, apt pentru întabulare îl face vânzătorul 
îndată-ce preţul cumpărării s’a plătit.

Până la termin Ii stă în voie ori şi-cui a privi casa precum şi arangiamentul
ei, în întregime şi în detail.

[1329] 3 - 4 Greorge Ardeau,
proprietar în Sibiiu.

1Culegetori-tipografi
se caută pentru Tipografia diecesană din 
Caransebeş. Plata conform cualificaţiunei. 
Se prefer cei-ce cunosc limba română, 
germană şi maghiară. Aplicarea urmează 
imediat. [1339] 1—3

D o r i t o r i i  să se adreseze câtră 
administraţiunea Tipografiei şi Librăriei 
diecesane din Caransebeş, arătând că sub 
ce condiţiuni Bűnt învoiţi a se aplica.

La librăria „Tipografiei“, soc. pe aeţiuni 
în Sibiiu se vând:

O p ere le  p re o tu lu i  K n e ip p :

S f a t u r i
a s u p r a

sănătăţii copiilor sau îngrijirile
ce trebuesc date copiilor bolnavi şi sănătoşi.

MC* P r e ţu l  1 f l .  v . a . '3M
P r e c u m  şi

C U R A  D E  V I >A .
Cum trebue se trăiţi. 

Testamentul meu şi Conferenţe publice.
P r e ţu l  1  f l .  3 0  cr.

Două cărţi folositoare
pentru ţeranul român

au apărut tocmai şi se află de v â n z a r e  în 
librăria „Tipografia“, societate pe acţiuni, 

Sibiiu, strada Poplăcii 15:

Î N D R E P T A R  P R A C T IC
ÎN

ECOHOMIA RURALA
compus de

oel 12 preoţi întemniţaţi în Cluj. 
P reţu l 1 fl. v. a.

C O M A S Ă R I L E
de

Elia Dopp.
P reţu l 40 cr. v. a.

Mp* Pentru porto postai câte 5 or. mai mult.

^X > C O C O C O 0O 0< X X X X X > C O 2O C X > C K X X X X X X X A

S  S M »  » r i r t i l #  i o  I t t a .  *
6  b u c a tă  de  8 1 0  m e tri, 

d e s tu lă  p e n tru  
u n  r î n d  î n t r e g  

p e n tru  d o m n i  costă  
n u m a i

fl. 3.10 din veritabilă lână bună
fl. 4.10 din veritabilă lână bună
fl. 4.80 din veritabilă lână bună
fl. 6.— din veritabilă lână mai bună
fl. 7.75 din veritabilă lână fină
fl. 9.— din veritabilă lână mai fină
fl. 10.50 din veritabilă lână foarte fină

lâ n ă
c u ra tă  de 

oaie.

O b u c a tă  p e n tru  u n  r în d  n e g ru  d e  sa lo n  1 0  fl.
Stofe pentru pardisiu, loden, peruvienne, doskings, stofe pentru oficianţii de stat 
ori de trenuri, cele mai fine kamgarnuri şi cheviots etc. se expedează pe lângă 

preţurile de fabrică dela reala şi prea cunoscută de solida [766] 24—24

de  fa b r ic ă  Kiesel-Amhof în Brünn.
Mustre gratis şt franco. — Sped are conform mustrelor.

Spre observare! P. T. publicul se face atent, că stofele se procură ou mult mal 
^  ieftin comandate direct, decât prin intervenirea comercianţilor. Firma Kiesel-Ămhof 
'  în Brünn trimite toate stofele pe lângă preţurile adevărat de fabrică fără adaugerea 

rabatului pentru croitori, care păgubeşte foarte mult muşterii privaţi.

-TIPOSRAFIA“, SOCIETATE PE ACŢIUNI, SIBIIU ^

Scrierile eminentului şi simpaticului poet şi prosator

Al. Vlăhuţă,
se află de vânzare pe lângă preţurile originale şi anume:

„ Iu b ir e “, poesie (1888— 1895), editura Carol Müller 1896 fl. 1.50 
„D an “, roman, editura librăriei E. Graeve & Comp. 1894 (1 voi.) fl. 1.75 
„D an “, roman, Biblioteca pentru toţi, 4 nri. editura Carol Müller 1896,

2 volume a 32 cr........................................................................64 cr.
„D in g o an a  v ie ţ i i “, ediţia III. (1 8 9 5 )....................................fl. 1.75.
„D in g o an a  v ie ţ i i“, (Biblioteca pentru toţi, 3 nri), edit. C. Müller 48 cr. 
„Icoane s te r s e “, nuvele, (Biblioteca pentru toţi), edit. C. Müller 16 cr.
„U n a n  d e  lu p t ă “, ed. C. Müller, 1895 ........................fl. 1.25

«*** Cel m ai noii volum de nuvele : ^ P (
„ în  v i i to a re “, nuvele, editura Miloşescu 1896 . . . . fl. 1 .—

Comandele sé se adreseze:
„Tipografia“, sooietate pe aoţiuni, Sibiiu.

Biblioteca lui George Bariţiu
Cele mai ieftine cărţi româneşti! -TIB w  ̂ > > w *■

„Tipografia*** societate pe acţiuni din Sib i iu  ajunsă în posesiunea unei mari părţi din biblioteca lăsată de neuitatulLibrăria

se află în plăcuta posiţie de a oferi publicului rom ânesc cărţi preţioase eu cel m ai redus preţ,

pgT  „Istoria T ran silvan ie i“.
Marele op al regretatului nostru istoric:

„P Ă R Ţ I A L E S E  D IN  IST O R IA  T R A N S IL V A N IE I“,
pe 200 de aui din urmă (3 volume). Se poate procura cu preţ redus. Anume:

Voi. I. broş. în loc de fl. 4.20 numai cu fl. 2.50, leg. fl. 3.30. Voi. II. broş. în loc de fl. 4 .— numai cu fl. 2 —, leg. fl. 2.80. Voi. III. broş. în 
loc de fl. 2.80 numai cu fl. 2—, leg. fl. 2.80. Opul întreg broş. în 3 voi. în loc de fl. 11— numai cu fl. 6.50 ==• şese fl. şi cincizeci cr. v. a., leg. fl. 8.60.

„Dicţionarul unguresc-românesc"
Broşurat în loc de fl. 2.50 costă acum numai fl. 1.50. Legat costă numai fl. 2.50.

Alte cărţi rari şi preţioase. * Qpf
J^reţixri reduse:

îăreînarea dată de societatea academică română, $ Doué drame familiare, lectură pentru tinerimea de sexul femeiesc. Sibiiu 1891 .44  pag. 
şi L C. Massimu. Colaboratori Io sif Hodoş şi ; n u m a i  2 0  c r .

)pul complet n u m a i  4  fl. < Doué raporturi de-ale acelor prefecţi de legiuni româneşti, cari în anul 1848/9 au susţinut
rsul de reintrare al procurorului general şi rts- i luptele OT ^u rg en ţii unguri piuă la reintrarea trupelor imperiale tu Transilvania. -
e csssaţiune şi de justiţie ia 16 August I860 | Sibita 1884' 80  paSini n n m a i 1 5  c r -
igine n n m a i 10  c r . \ Opurile lui Caiu Corneliu Taoit, traduse de Gavriil I. Munteanu, director şi profesor,

date în tipar sub auspiciile societăţii academice după încetarea din vieaţă a traducă- 
le Kerpenyes scărmănate -  informaţiune tipărită j torului (Biografia traducătorului anexată). Sibiiu 1871 1 fl.
iu 1892. 22  pagine 5 c r .  .— .  „ - . . . . .  .  .  , ,, . ~  „  ...1 Darea de seama asupra prooesului politio de presa al dim George B an ţiu ,
entanţilor alegătorilor români din Ungaria şi Tran- $ redact. „Observatoriului“, în cestiunea colectelor pentru soldaţii români răniţi. (Pertrac-
3 1884. —  Sibiiu, 1884 84 pag. n n m a i 2 0  c r . ♦ tarea finală din 30 Aprilie n. 1879). în loc de 25 cr. a c u m  n n m a i  10  c r .

IVwtrş „Tipografia*, locdetate pe acţîui: V. H. Dressuaudt, Ptatra tipar responsabil: Iosif MarsebalL


